UYWORY LITERACKIE: MOTYWY, EPOKI, AUTORZY...
- garść propozycji od nauczycieli bibliotekarzy.

Opracowany materiał kierujemy do Naszych Czytelników w przekonaniu i nadziei, że ułatwi on powtórzenie i usystematyzowanie informacji w zakresie literatury                           - zachęci do lektury, własnych poszukiwań, wzbogaci wiedzę o przedstawione zagadnienia, a ósmoklasistom pozwoli dobrze przygotować się do egzaminu.
	Wiele stron internetowych poświęcono głównym tematom i wątkom                           w literaturze - motywom literackim. 
Przygotowano je dla uczniów, nauczycieli i dla tych wszystkich, którym zainteresowanie literaturą polską i powszechną często towarzyszy.

Na poszczególnych stronach, które proponujemy poniżej, odnaleźć można krótkie ujęcie danego motywu w utworach prozatorskich i poetyckich. 

Dopełnieniem informacji są opracowane pojęcia i związki frazeologiczne związane                    z opisanymi zagadnieniami, synonimy nazw poszczególnych motywów, cytaty odpowiadające podanemu tematowi...

Zapraszamy także do skorzystania z zaproponowanych stron młodszych czytelników.  Utwory do czytania i słuchania takich autorów jak np.:  H. Ch. Andersena,                            J. Korczaka,  J. i W. Grimm, W. Bełzy również znajdziecie pod adresem podanych stron, ze wskazaniem na: https://wolnelektury.pl/ 

Warto poszukać motywu króla, czy np. kota lub czarodziejskiego pierścienia                         w literaturze, dowiedzieć się o życiu i twórczości pisarzy, poetów - autorów książek 
przez Was już czytanych lub odkrywanych.

https://klp.pl/motywy-literackie/
Na tej stronie internetowej podano 40 motywów.
Każdy motyw zawiera ogólne ujęcie i tytuły utworów z opisem poszukiwanego wątku. Zamieszczono także dla  danego motywu zestawienie wyrazów bliskoznawczych. 

Na 17 stronach https://wolnelektury.pl/katalog/motyw/ przygotowano motywy literackie ze wskazaniem na utwory, ich autorów oraz cytaty.

http://motywyliterackie.pl/
Lista zawiera 71 najbardziej popularnych motywów literackich.
Uczniowie starszych klas na pewno znajdą pod powyższym adresem tematy omawiane na lekcjach, jak chociażby np. motyw patriotyzmu analizowany na podstawie treści takich utworów jak: „Dziady” A. Mickiewicza, „Pan Tadeusz”                           A. Mickiewicza, „Krzyżacy” H. Sienkiewicza ”Latarnik” H.  Sienkiewicza.

Strona internetowa https://klp.pl/ podzielona została między innymi na:
- Lektury  (lista dostępnych lektur)
https://lektury.klp.pl
W Mapie serwisu dla wybranej lektury znajdziemy m. in. biografię twórcy, streszczenie utworu, charakterystykę bohaterów, opracowanie z np. czasem                         i miejscem akcji, planem wydarzeń oraz cytaty.
- Epoki
https://epoki.klp.pl/
W zakładce -  Epoki i zamieszczonej w niej  Mapie serwisu opisano informacje wstępne, prądy filozoficzne, najważniejsze założenia, przedstawicieli, podano kierunki i twórców w sztuce np. plastycznej. Do danej epoki przyporządkowano wykaz utworów z  literatury polskiej i powszechnej.

Pod adresem: https://wolnelektury.pl/ wiedza na temat literatury została usystematyzowana w następujący sposób: autorzy, epoki, gatunki, rodzaje. 
Informacje o utworach, autorach, czy epokach są wyczerpujące i przejrzyście ułożone.
Zarówno prozę, jak i poezję możesz czytać online lub skorzystać z zakładki Audiobooki, na której autorzy strony proponują wersje dźwiękowe. 

Na pewno odwiedź stronę: http://aleklasa.pl/egzamin-osmoklasisty

W zakładce Egzamin ósmoklasisty znajdziesz pod podanym wyżej adresem wiele przydatnych informacji,  m.in. "EGZAMIN LEKTURY"    (geneza utworu, epoka, czas akcji, miejsce akcji, wydarzenia w skrócie, charakterystyka bohaterów, zagadnienia poruszone w utworze, "pytania z gwiazdką",  tematy wypracowań, wyjaśnienie pojęć...).

Skorzystaj ze strony LEKTURY NA EKRANIE, na której zamieszczono adaptacje filmowe powieści, opowiadań...., realizacje telewizyjne z teatru. 
https://vod.tvp.pl/kolekcja/lektury-na-ekranie,47077909

Nela Czytamy Lektury- kanał pomocny do powtórzenia wiadomości z lektur szkolnych pod adresem:  https://www.youtube.com/watch?v=N1F3bwT3zt0

Życzymy przyjemnego czytania.
Nauczyciele bibliotekarze

